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van 

 

DINSDAG 28 FEBRUARI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 33 par Mme Marie-Christine Marghem, 
présidente. 
 
Le texte en italiques est un résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.33 uur en voorgezeten door mevrouw Marie-
Christine Marghem. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  

 

01 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La description des tâches des groupes de travail 
pour l'examen des dépenses" (55033076C) 
 

01 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De taakomschrijving van de 'spending review'-
werkgroepen" (55033076C) 
 

01.01  Sander Loones (N-VA): Je vois dans les 

notifications du budget 2023 qu'un examen des 
dépenses (spending review) est prévu pour les 
thèmes suivants: l'asile et la migration, la 
cybersécurité ainsi que les frais de justice.  
 
La description des tâches des groupes de travail 
concernés est-elle finalisée? Comment le tout a-t-il 
été coordonné avec le groupe de pilotage? La 
secrétaire d'État peut-elle fournir davantage 
d'informations sur la description précise des tâches? 
Comment s'assurera-t-elle que les rapports finaux 
soient remis d'ici le 30 juin 2023? 
 

01.01  Sander Loones (N-VA): Uit de notificaties bij 

de begroting 2023 leer ik dat er spending reviews zijn 
gepland voor de thema’s asiel en migratie, 
cyberveiligheid en de gerechtskosten.  
 
 
Is de taakomschrijving van de betrokken 
werkgroepen reeds afgerond? Hoe is een en ander 
afgestemd met de stuurgroep? Kan de 
staatssecretaris de precieze taakomschrijving 
toelichten? Hoe zal ze erover waken dat de 
definitieve rapporten tegen 30 juni 2023 worden 
opgeleverd? 
 

01.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le Conseil des ministres a décidé 
d'organiser en 2023 des examens des dépenses 
(spending reviews) concernant les frais de justice, la 
cybersécurité et l'asile et la migration. La description 
définitive des tâches doit être convenue avec le 
Comité de monitoring, qui fait office de comité de 
pilotage. 
 
Le groupe de travail pour l'examen des dépenses 
relatives aux frais de justice s'est déjà réuni le 
1er décembre 2022 et le 30 janvier 2023 pour valider 
la description des tâches et discuter des prochaines 
étapes. Le groupe de travail pour l'examen des 
dépenses en matière de cybersécurité s'est déjà 
réuni le 8 juin et le 8 septembre 2022. Ensuite, il a 
travaillé en sous-groupes de travail, qui se sont 

01.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De ministerraad heeft beslist om in 
2023 spending reviews te organiseren over de 
gerechtskosten, over de cyberveiligheid en over 
asiel en migratie. De definitieve taakomschrijving 
moet worden afgestemd met het Monitoringcomité, 
dat als stuurgroep fungeert. 
 
 
De werkgroep voor de spending review inzake de 
gerechtskosten is reeds samengekomen op 
1 december 2022 en 30 januari 2023 om de 
taakomschrijving te valideren en de volgende 
stappen te bespreken. De werkgroep voor de 
spending review inzake cyberveiligheid is al 
samengekomen op 8 juni en 8 september 2022. 
Daarna werd er met subwerkgroepen gewerkt, die 
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également déjà réunis à plusieurs reprises. 
 
Pour ces deux premiers examens des dépenses, le 
Comité de monitoring sera invité à valider la 
description définitive des tâches dès que possible. 
Pour l'examen des dépenses liées à l'asile et à la 
migration, la description concrète des tâches est 
actuellement affinée au sein du groupe de travail. 
 
Le Comité de monitoring surveille l’exécution 
correcte des examens des dépenses, les réponses 
aux questions de recherche et le respect du 
calendrier. Le cas échéant, le comité de pilotage 
fournit un retour d'information à la secrétaire d'État 
au Budget. 
 

ook al verschillende keren hebben vergaderd. 
 
Voor die eerste twee spending reviews zal zo 
spoedig mogelijk aan het Monitoringcomité worden 
gevraagd om de definitieve taakomschrijving te 
valideren. Voor de spending review in verband met 
asiel en migratie wordt de concrete taakomschrijving 
momenteel binnen de werkgroep verfijnd. 
 
Het Monitoringcomité waakt over de correcte 
uitvoering van de spending reviews, het 
beantwoorden van de onderzoeksvragen en de te 
respecteren timing. Indien nodig koppelt de 
stuurgroep terug naar de staatssecretaris voor 
Begroting. 
 

01.03  Sander Loones (N-VA): Les spending 

reviews devraient être disponibles d'ici le 30 juin, de 
sorte que nous pourrons en discuter en commission 
début juillet. 
 

01.03  Sander Loones (N-VA): De spending 

reviews zouden tegen 30 juni moeten worden 
opgeleverd, zodat we ze begin juli in de commissie 
kunnen bespreken. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 55033333C de 
M. Loones est supprimée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55033333C van de 
heer Loones vervalt. 
 

02 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'évaluation de la mise en oeuvre des plans 
stratégiques dans les services publics" 
(55033334C) 
 

02 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De evaluatie van de toepassing van de 
strategische plannen in de openbare diensten" 
(55033334C) 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

fournira-t-elle au Parlement l'analyse des plans 
stratégiques élaborés par les différents services 
publics? 
 

02.01  Sander Loones (N-VA): Zal de 

staatssecretaris de analyse van de strategische 
plannen die de respectieve overheidsdiensten 
opstellen, bezorgen aan het Parlement? 
 

02.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La réglementation actuelle ne le 
prévoit pas ainsi. Le rapport est établi par le Collège 
des présidents et porte sur l'ensemble des SPF et 
SPP. Je soulèverai d'abord la question au sein du 
gouvernement. 
 

02.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Dat staat zo niet bepaald in de huidige 
reglementering. Het rapport wordt opgesteld door 
het College van voorzitters en betreft alle FOD’s en 
POD’s. Ik zal deze vraag eerst aankaarten binnen de 
regering.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'examen des dépenses" (55033335C) 
 

03 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De 'spending reviews'"(55033335C) 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): Pouvons-nous 

obtenir la note technique de la Commission 
européenne sur la mise en œuvre des spending 
reviews? 
 

03.01  Sander Loones (N-VA): Kunnen wij de 

technische nota van de Europese Commissie over 
de implementatie van spending reviews krijgen? 
 

03.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La Technical note on how to integrate 
spending reviews in the federal budgetary system in 
Belgium a entre-temps été transmise aux députés 
par courriel et figure également sur le site internet du 

03.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De technical note on how to integrate 
spending reviews in the federal budgetary system in 
Belgium werd ondertussen via e-mail bezorgd aan 
de Kamerleden en staat ook op de website van de 
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SPF BOSA. 
 

FOD BOSA. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Les fonds budgétaires" (55033830C) 
 

04 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De begrotingsfondsen" (55033830C) 
 

04.01 Sander Loones (N-VA): Des pistes de 

réflexion ont déjà été lancées à la Chambre en vue 
de la création de fonds budgétaires dans lesquels 
pourraient être intégrés, par exemple, les moyens 
saisis lors de l'interception de grandes quantités de 
drogue, pour les investir ensuite dans les douanes 
ou les services de police, par exemple. Quelle est la 
position de la secrétaire d'État par rapport à ce 
concept? 
 

04.01  Sander Loones (N-VA): Er zijn in de Kamer 

al denkpistes gelanceerd om begrotingsfondsen op 
te richten, waarin bijvoorbeeld de middelen die bij 
een grote drugsvangst worden in beslag genomen, 
kunnen worden ondergebracht, om vervolgens te 
investeren in bijvoorbeeld de douane of de 
politiediensten. Hoe staat de staatssecretaris 
tegenover dit concept? 
 

04.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La loi du 28 juin 1989 qui a apporté 
toute une série de modifications en la matière a 
modifié le régime légal des fonds budgétaires. Cela 
a conduit à une redéfinition des conditions et 
modalités selon lesquelles les recettes et les 
dépenses peuvent être liées, sans toucher au 
principe de cette liaison. Depuis lors, les fonds 
budgétaires sont créés par une loi organique, toutes 
les recettes et dépenses sont intégrées au budget et 
les fonds budgétaires ne peuvent pas être alimentés 
par des crédits budgétaires. Au fil du temps, les 
fonds ont subi certaines modifications, qui n'étaient 
toutefois pas fondamentales. 
 

04.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De wet van 28 juni 1989 en alle 
wijzigingen ter zake heeft de wettelijke regeling van 
de begrotingsfondsen gewijzigd. Dat leidde tot een 
herschikking van de voorwaarden en modaliteiten 
waarmee inkomsten en uitgaven aan elkaar 
gekoppeld worden, zonder te raken aan het principe 
van deze koppeling. Sindsdien worden de 
begrotingsfondsen opgericht door een organieke 
wet, worden alle inkomsten en uitgaven opgenomen 
in de begroting en mogen begrotingsfondsen niet 
gevoed worden met begrotingskredieten. Mettertijd 
werden aan de fondsen aanpassingen aangebracht, 
doch geen fundamentele.  

 
Il est certainement nécessaire de réfléchir à 
l'adaptation du mécanisme des fonds budgétaires. 
Le Conseil d'État avait déjà indiqué en 2015 qu'une 
nouvelle loi sur les fonds organiques était 
souhaitable. La loi organique de 1990 a déjà été 
modifiée à de nombreuses reprises et certaines 
dispositions sont obsolètes. En outre, certains fonds 
ne sont pas alimentés par de nouvelles recettes mais 
par des recettes existantes utilisées pour financer de 
nouvelles dépenses. Cette méthode est légalement 
conforme, mais nous devons tout de même nous 
demander si des crédits limitatifs ne seraient pas 
parfois plus appropriés et aussi plus conformes aux 
principes budgétaires.  
 
Un certain nombre de fonds ont déjà été supprimés 
ou transformés ou non en crédits budgétaires 
limitatifs par la loi-programme de décembre 2015 et 
réglés lors du premier ajustement du budget général 
des dépenses de 2016. 
 

Het is zeker nodig om na te denken over een 
aanpassing van het mechanisme van de 
begrotingsfondsen. De Raad van State heeft al in 
2015 geadviseerd dat een nieuwe wet over de 
organieke fondsen wenselijk was. De organieke wet 
van 1990 is al talloze keren gewijzigd en sommige 
bepalingen zijn verouderd. Daar komt bij dat 
sommige fondsen niet met nieuwe inkomsten 
worden gevoed maar met bestaande inkomsten die 
gebruikt worden voor de financiering van nieuwe 
uitgaven. Dat is wettelijk in orde, maar we moeten 
ons toch afvragen of limitatieve kredieten soms niet 
geschikter zouden zijn en ook meer conform de 
begrotingsprincipes zijn.  
 
Een aantal fondsen is al afgeschaft en al dan niet 
omgezet in limitatieve begrotingskredieten via de 
programmawet van december 2015 en beregeld in 
de eerste aanpassing van de algemene 
uitgavenvergroting van 2016.  
 

Auparavant, il y a eu la transposition partielle de la 
directive 2011/87/UE par la loi du 10 avril 2014 
modifiant la loi du 22 mai 2003 portant organisation 
du budget et de la comptabilité de l'État fédéral. 
Cette loi contient également des dispositions 
diverses en matière de fonds budgétaires. Il arrive 

Voordien werd de richtlijn 2011/87/EU van de wet 
van 22 mei 2003 gedeeltelijk omgezet met de wet 
van 10 april 2014, die de organisatie van de 
begroting en van de comptabiliteit van de federale 
Staat regelt. Daar staan ook bepalingen over de 
begrotingsfondsen in. Het gebeurt vaak dat fondsen 
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souvent que des fonds soient supprimés par des lois 
spéciales, notamment à la clôture d'un exercice 
budgétaire.  
 
Je suis disposée à débattre de nouveaux fonds 
budgétaires à condition qu'ils soient conformes à la 
loi. Les fonds organiques dérogent aux principes 
budgétaires et doivent donc être examinés 
consciencieusement. Les services de la Chambre 
sollicitent parfois mon avis quant à la création d'un 
certain fonds budgétaire. Mon administration peut 
contribuer à l'uniformisation du système, par 
exemple en fournissant des textes types. Elle 
étudiera si une mise à jour de la loi du 27 décembre 
1990 est souhaitable dans le cadre d'une réflexion 
sur la loi du 22 mai 2003.  
 
 
 
Le calcul des soldes budgétaires tient compte du 
plafond administratif, mais pas des augmentations 
du plafond en cours d'année. Depuis la simplification 
budgétaire des fonds organiques en 2016, une 
annexe contenant un tableau des soldes estimés 
des fonds organiques est jointe à la loi budgétaire. 
 

worden afgeschaft door bijzondere wetten, in het 
bijzonder bij de afsluiting van een begrotingsjaar.  
 
 
Ik ben altijd bereid het debat over nieuwe 
begrotingsfondsen aan te gaan op voorwaarde dat 
ze wettelijk conform zijn. De organieke 
begrotingsfondsen wijken van de 
begrotingsbeginselen af en daarom moeten ze 
zorgvuldig onderzocht worden. Soms vragen de 
diensten van de Kamer mijn advies over de 
oprichting van een bepaald begrotingsfonds. Mijn 
administratie kan meewerken aan de verdere 
stroomlijning van het stelsel, bijvoorbeeld door 
modelteksten aan te leveren. Ze zal bestuderen of 
een actualisering van de wet van 27 december 1990 
wenselijk is als onderdeel van een reflectie over de 
wet van 22 mei 2003.  
 
Bij de berekening van de begrotingssaldi wordt 
rekening gehouden met het administratief plafond. 
Er wordt geen rekening gehouden met verhogingen 
van het plafond in de loop van het jaar. Sinds de 
budgettaire vereenvoudiging van de organieke 
fondsen in 2016, wordt bij de begrotingswet een 
bijlage gevoegd met een tabel van de geraamde 
saldi van de organieke begrotingsfondsen. 
 

04.03  Sander Loones (N-VA): L'objectif est-il que 

l'administration fournisse un rapport ou un projet au 
cours de cette législature? 
 

04.03  Sander Loones (N-VA): Is het de bedoeling 

dat de administratie met een rapport of ontwerp komt 
in deze zittingsperiode?  
 

04.04  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Pour l'instant, mon administration 
s'attelle principalement à de nombreux travaux 
préparatoires. Je ne suis pas encore en mesure 
d'indiquer précisément quelle en sera l'issue. 
 

04.04 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Momenteel levert mijn administratie 
vooral veel voorbereidend werk. Ik kan nog niet 
precies zeggen waarheen dat zal leiden.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "Le rapport du Conseil 
Central de l'Économie et la situation budgétaire 
intenable" (55033812C) 
 

05 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "Het verslag 
van de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven en de 
onhoudbare budgettaire situatie" (55033812C) 
 

05.01  Wouter Vermeersch (VB): Le Conseil 

Central de l'Économie (CCE) met en garde contre un 
dérapage des finances publiques belges en 
l'absence de nouvelles mesures. Comment réagit la 
secrétaire d'État à cet avertissement? 
 

05.01  Wouter Vermeersch (VB): De Centrale Raad 

voor het Bedrijfsleven (CRB) waarschuwt voor een 
ontsporing van de Belgische overheidsfinanciën als 
er geen nieuwe maatregelen komen. Hoe reageert 
de staatssecretaris op die oproep?  
 

05.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): À court terme, les risques sont limités, 
mais, à plus long terme, le niveau fédéral sera 
confronté à une hausse des dépenses de pension, 
qui passeront de 65,1 milliards d'euros en 2023 à 
75,8 milliards d'euros en 2027. 
 
Le taux d'endettement élevé est un héritage du 

05.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Op korte termijn zijn de risico’s 
beperkt, maar op langere termijn wordt het federale 
niveau geconfronteerd met stijgende 
pensioenuitgaven, van 65,1 miljard euro in 2023 tot 
75,8 miljard euro in 2027. 
 
De hoge schuldgraad is een erfenis uit het verleden. 
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passé. Tandis que de nombreuses compétences et 
recettes ont été transférées aux entités fédérées, la 
dette et les charges d'intérêts sont demeurées 
fédérales. Les marges dont dispose le 
gouvernement fédéral sont limitées. Sur les recettes 
totales d'environ 158 milliards d'euros, il ne subsiste 
in fine que 12 milliards d'euros pour réaliser les 
missions essentielles de l'autorité fédérale. 
Toutefois, le gouvernement a fourni d'importants 
efforts fixes et variables depuis son entrée en 
fonction, tout en étant confronté à plusieurs crises. 
 

Terwijl er ondertussen veel bevoegdheden en 
ontvangsten werden overgedragen naar de 
deelstaten, bleven de schuld en de interestlasten 
federaal. De marges voor de federale regering zijn 
beperkt. Van de totale ontvangsten van circa 
158 miljard euro blijft uiteindelijk nog maar 12 miljard 
euro over om de kerntaken van de federale overheid 
te realiseren. Toch heeft de regering sinds haar 
aantreden belangrijke vaste en variabele 
inspanningen geleverd, terwijl ze tegelijkertijd het 
hoofd moest bieden aan meerdere crisissen. 
 

Les résultats provisoires pour 2022 sont meilleurs 
que prévu mais ce n’est qu’un petit soulagement. 
Nous devons rester disciplinés, prudents et 
concentrés. Après la réforme des accises, notre 
principale priorité est l’extension de la réforme des 
pensions.  
 

Het is slechts een kleine opsteker dat de voorlopige 
resultaten voor 2022 beter zijn dan geraamd. Wij 
moeten gedisciplineerd, voorzichtig en gefocust 
blijven. Na de hervorming van de accijnzen is een 
uitbreiding van de pensioenhervorming onze 
belangrijkste prioriteit. 
 

05.03  Wouter Vermeersch (VB): L’Europe a 

relâché les rênes budgétaires durant la crise du 
coronavirus à la condition que la viabilité des 
finances publiques ne soit pas compromise, mais 
cette condition semble avoir été négligée. Au cours 
des prochaines années, le déficit budgétaire 
continuera à avoisiner les 5 %. Même en tenant 
compte de la suppression progressive des mesures 
de crise, le déficit reste impressionnant. En outre, 
moins d’un an et demi nous sépare des élections, de 
sorte qu’il ne faut plus s’attendre à des mesures 
d’envergure. Ou la secrétaire d’État va-t-elle nous 
surprendre lors du contrôle budgétaire? Le PS est 
aux manettes du gouvernement et ce parti souhaite 
que le robinet financier, de la Flandre notamment, 
reste ouvert. Entre-temps, les dettes et les déficits 
de la Wallonie et de Bruxelles sont proprement 
dramatiques. 
 

05.03  Wouter Vermeersch (VB): Europa heeft de 

strakke begrotingsteugels tijdens de coronacrisis 
laten vieren op voorwaarde dat de houdbaarheid van 
de overheidsfinanciën niet in het gedrang kwam. Dat 
laatste lijkt echter vergeten. Het begrotingstekort zal 
in de komende jaren rond 5 % blijven hangen. Ook 
als alle tijdelijke crisismaatregelen uitdoven, blijft het 
tekort indrukwekkend. We staan ook minder dan 
anderhalf jaar voor de verkiezingen, waardoor er niet 
meer ernstig zal worden ingegrepen. Of zal de 
staatssecretaris ons verrassen bij de 
begrotingscontrole? De PS is baas binnen de 
regering en die partij wil dat de geldkraan van onder 
andere Vlaanderen blijft openstaan. Ondertussen 
zijn de schulden en tekorten in Wallonië en Brussel 
ronduit dramatisch. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "Les dossiers interfédéraux 
pendants" (55034070C) 
 

06 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "Hangende 
interfederale dossiers" (55034070C) 
 

06.01  Wouter Vermeersch (VB): Dans sa réponse 

à ma question écrite n° 288, la secrétaire d'État a 
confirmé que des accords devaient encore intervenir 
avec les entités fédérées dans plusieurs dossiers 
interfédéraux.  
 
Où en est-on? Quand le prochain Comité de 
concertation aura-t-il lieu? Quelles sont les positions 
avancées par le gouvernement fédéral et les entités 
fédérées dans les dossiers en question? 
 

06.01  Wouter Vermeersch (VB): In het antwoord 

op mijn schriftelijke vraag nr. 288 bevestigde de 
staatssecretaris dat er in meerdere interfederale 
dossiers nog akkoorden moeten gevonden worden 
met de deelstaten.  
 
Wat is de stand van zaken? Wanneer vindt het 
volgende Overlegcomité plaats? Welke standpunten 
schuiven de federale regering en de deelstaten naar 
voren inzake de betrokken dossiers? 
 

06.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je renvoie à ma réponse du 24 janvier 
2023 à la question écrite n° 288. Ces dossiers seront 
discutés le 15 mars 2023 lors d'un Comité de 

06.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik verwijs naar mijn antwoord van 
24 januari 2023 op de schriftelijke vraag nr. 288. Op 
15 maart 2023 zullen deze dossiers worden 
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concertation. 
 

besproken op een Overlegcomité. 
 

06.03  Wouter Vermeersch (VB): Il ressort de cette 

réponse à ma question écrite qu'il n'y a un accord 
sur pratiquement aucun dossier. On est uniquement 
parvenu à un tout petit accord sur la répartition des 
moyens SEQE. La position du gouvernement fédéral 
dans les différents dossiers n'est pas claire. Je 
regrette que le Parlement ne soit guère informé à ce 
sujet. 
 

06.03  Wouter Vermeersch (VB): Uit dat antwoord 

op mijn schriftelijke vraag blijkt dat er over zo goed 
als geen enkel dossier een akkoord is. Er is slechts 
een klein akkoordje over de verdeling van de ETS-
middelen. Het standpunt van de federale regering in 
de verschillende dossiers is niet duidelijk. Ik betreur 
dat het Parlement hierover nauwelijks wordt 
geïnformeerd. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Le frein constitutionnel aux déficits budgétaires" 
(55034091C) 
 

07 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De grondwettelijke rem op begrotingstekorten" 
(55034091C) 
 

07.01 Sander Loones (N-VA): En cas de déficit 

alarmant en fin d’exercice budgétaire trois années 
de suite, il faudrait geler toutes les dépenses non 
nécessaires.  
 
Que pense la secrétaire d'État de cette proposition 
du président du MR, M. Georges-Louis Bouchez? Le 
MR soumettra-t-il au Conseil des ministres une 
proposition qui va dans ce sens? 
 

07.01  Sander Loones (N-VA): Wanneer de 

begroting drie jaar op rij in het rood eindigt, zouden 
alle niet-noodzakelijke uitgaven moeten worden 
bevroren.  
 
Hoe denkt de staatssecretaris over dit voorstel van 
MR-voorzitter Georges-Louis Bouchez? Zal de MR 
een voorstel in die zin voorleggen aan de 
ministerraad? 

 

07.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Un frein constitutionnel aux déficits 
budgétaires est une idée stimulante pour une 
secrétaire d'État au Budget, en particulier dans un 
pays où la situation budgétaire est difficile. Cette 
idée n'est toutefois pas la panacée. Ainsi, bien que 
la Flandre ait instauré une norme d'endettement, la 
dette y a excédé cette norme au cours des dernières 
années. 
 
En outre, la Belgique est actuellement déjà liée par 
certaines normes européennes en matière de déficit 
budgétaire et de dette publique. Ces règles 
budgétaires européennes ont été suspendues 
temporairement et des travaux de modernisation du 
cadre européen sont en cours. Il me semble 
opportun d'attendre l'élaboration de ce cadre. 
 
Je partage cependant l'objectif de M. Bouchez de 
parvenir à un budget en équilibre. 
 

07.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Een grondwettelijke rem op 
begrotingstekorten is een prikkelend idee voor een 
staatssecretaris voor Begroting, zeker in een land 
met een moeilijke begrotingssituatie. Toch is het 
idee niet zaligmakend. Zo heeft Vlaanderen een 
schuldnorm, maar toch is de schuld er de afgelopen 
jaren boven de norm uitgestegen.  
 
 
Bovendien is België vandaag al gebonden door een 
aantal Europese normen inzake het begrotingstekort 
en de staatsschuld. Die Europese begrotingsregels 
zijn tijdelijk opgeschort en er wordt ook gewerkt aan 
een modernisering van het Europese kader. Het lijkt 
me opportuun om de uitwerking van dat kader af te 
wachten. 
 
Ik deel wel de doelstelling van de heer Bouchez om 
een begroting in evenwicht te krijgen. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La nécessité de faire preuve de prudence dans la 
budgétisation" (55034151C) 
 

08 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De noodzaak om voorzichtig te budgetteren" 
(55034151C) 
 

08.01  Sander Loones (N-VA): Dans une interview 

accordée au quotidien De Tijd, la secrétaire d'État a 
prôné la discipline et la prudence. Comme l'a dit 
l'ancienne secrétaire d'État De Bleeker, il est très 

08.01  Sander Loones (N-VA): In een interview met 

De Tijd pleitte de staatssecretaris voor discipline en 
voorzichtigheid. Zoals voormalig staatsecretaris De 
Bleeker zei, was het in crisistijd erg moeilijk om in 
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difficile de dégager des marges en temps de crise. 
Aujourd'hui, nous espérons que nous nous dirigeons 
à nouveau vers une économie normale.  
 
La secrétaire d'État estime-t-elle que nous devrions 
à nouveau prévoir des marges et des tampons pour 
garder le budget sous contrôle? 
 

marges te voorzien. Nu evolueren we hopelijk weer 
meer in de richting van een normale economie.  
 
 
Is de staatssecretaris van mening dat we opnieuw 
marges en buffers moeten inbouwen om de 
begroting onder controle te houden? 
 

08.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Un budget est un instantané, une 
estimation qui peut déjà être obsolète le lendemain. 
L'estimation de fin d'exercice budgétaire pour 2022 
s'est avérée meilleure que prévu. Cela signifie que 
le gouvernement a fait le bon choix en protégeant les 
citoyens et les entreprises pendant les périodes de 
crise. Nous devons maintenant continuer sur cette 
bonne voie vers la réduction du déficit. Les finances 
ne doivent pas dérailler. L'estimation de fin 
d'exercice budgétaire est donc positive, mais ce 
n'est pas une raison pour lâcher la bride. 
 

08.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Een begroting is een momentopname, 
een inschatting die een dag later al verouderd kan 
zijn. De eindejaarsraming voor 2022 viel beter mee 
dan verwacht. Dat betekent dat de regering de juiste 
keuze heeft gemaakt door de burgers en bedrijven 
te beschermen in de crisisperioden. We moeten nu 
dat juiste spoor naar een daling van het tekort verder 
volgen. De financiën mogen niet ontsporen. De 
eindejaarsraming is dan wel een opsteker, maar 
geen vrijgeleide om de teugels te vieren. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Je m'inquiète 

lorsque j'entends dire que la situation économique 
est meilleure grâce aux choix politiques adéquats qui 
ont été opérés et que nous devons poursuivre dans 
cette voie. En effet, le choix en question a consisté à 
dépenser beaucoup d'argent. Devons-nous donc 
continuer à dépenser beaucoup d'argent? Il me 
semble que ce n'est pas l'objectif de la secrétaire 
d'État. Nous devons revenir à la politique antérieure 
et prévoir plus de marges. 
 

08.03  Sander Loones (N-VA): Als ik hoor zeggen 

dat het economisch beter gaat omdat de juiste 
beleidskeuzes zijn gemaakt en we zo verder moeten 
doen, dan ben ik daar bezorgd over. De keuze was 
immers om veel geld uit te geven. Moeten we dan 
veel geld blijven uitgeven? Dat lijkt me niet wat de 
staatssecretaris bedoelt. We moeten terugkeren 
naar het beleid van voorheen en meer marges 
inbouwen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'impact des charges d'intérêts" (55034152C) 
 

09 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De impact van de rentelasten" (55034152C) 
 

09.01 Sander Loones (N-VA): Cela fait des années 

qu'au sein de cette commission, plusieurs 
personnes, dont le secrétaire d'État Dermine, 
affirment qu'emprunter de l'argent reste gratuit tant 
que le niveau d'endettement n'explose pas et que la 
croissance économique suit. Aujourd'hui pourtant, 
les charges d'intérêt explosent.  
 
La secrétaire d'État partage-t-elle mon point de vue 
selon lequel son collègue Dermine a tort, tant en ce 
qui concerne les perspectives à court terme que 
celles à long terme? Nous risquons de devoir payer 
toujours davantage la politique prodigue du PS. 
 

09.01  Sander Loones (N-VA): Al jaren wordt hier 

beweerd, onder meer door staatssecretaris 
Dermine, dat geld lenen gratis is zolang de 
schuldgraad niet te veel explodeert en de 
economische groei volgt. Vandaag zien we de 
intrestlasten echter exploderen.  
 
 
Is de staatssecretaris het met me eens dat haar 
collega Dermine ongelijk heeft, zowel voor de korte 
als voor de lange termijn? We dreigen steeds meer 
te moeten betalen voor het spilzieke beleid van de 
PS. 

 

09.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Une actualisation des charges d'intérêt 
a été demandée à l'Agence Fédérale de la Dette en 
vue de la rédaction du rapport du Comité de 
monitoring, qui sera publié à la mi-mars. Ce rapport 
servira de base aux discussions budgétaires. 
 
 

09.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Er werd aan het Federaal Agentschap 
voor de Schuld een actualisering van de rentelasten 
gevraagd voor de opmaak van het verslag van het 
Monitoringcomité, dat midden maart wordt 
gepubliceerd. Op basis daarvan kunnen de 
begrotingsdiscussies worden gevoerd. 
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En ce qui concerne la partie de l'année 2023 qui doit 
encore faire l'objet d'une estimation, l'Agence 
Fédérale de la Dette se base sur les taux "forward" 
fixés, auxquels elle applique en général une 
correction statistique par mesure de prudence. Les 
taux "forward" à long terme de début février sont un 
peu plus favorables que lors de la confection du 
budget initial, mais ceux à court terme sont en forte 
augmentation. En fonction de ces éléments, on peut 
donc s'attendre à une nouvelle augmentation des 
charges d'intérêt. J'attends le calcul de l'Agence 
Fédérale de la Dette dans lequel d'autres 
paramètres seront également actualisés. 
 
Pour le surplus, je renvoie M. Loones aux prévisions 
économiques du Bureau fédéral du Plan et au 
ministre des Finances, à qui il pourra demander si 
M. Dermine a raison ou non. 
 

Voor het nog te ramen gedeelte van het jaar 2023 
baseert het Federaal Agentschap van de Schuld zich 
op vastgestelde forward-rentevoeten, vaak met een 
statistische correctie uit voorzichtigheid. De forward-
rentevoeten op lange termijn van begin februari zijn 
iets gunstiger dan bij de opmaak van de initiële 
begroting, maar die op korte termijn zijn wel sterk 
gestegen. Op basis daarvan kan er dus nog een 
stijging van de rentelasten worden verwacht. Ik 
wacht de berekening van het Federaal Agentschap 
voor de Schuld af, waarbij nog andere parameters 
worden geactualiseerd. 
 
 
Verder verwijs ik de heer Loones naar de 
economische vooruitzichten van het Federaal 
Planbureau en naar de minister van Financiën. Hij 
kan die laatste de vraag stellen of de heer Dermine 
al dan niet gelijk heeft. 
 

09.03  Sander Loones (N-VA): En fait, en mettant 

en garde contre la forte augmentation des charges 
d'intérêt à court terme, la secrétaire d'État donne de 
facto tort à M. Dermine.  
 

09.03  Sander Loones (N-VA): Eigenlijk geeft de 

staatssecretaris de heer Dermine de facto ongelijk. 
Ze waarschuwt immers voor sterk stijgende 
rentelasten op korte termijn. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'incidence des effets retour sur le budget" 
(55034155C) 
 

10 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De impact van terugverdieneffecten op de 
begroting" (55034155C) 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Il semble qu'une 

réforme fiscale sera encore mise en œuvre durant la 
législature en cours. Il serait logique que dans une 
réforme, des effets retour entrent en jeu, sinon 
autant ne rien changer.  
 
Dans une interview accordée au quotidien De Tijd, 
la secrétaire d'État a déclaré exclure une 
détérioration de la situation. Peut-elle préciser sa 
pensée? 
 

10.01  Sander Loones (N-VA): Er zou tijdens deze 

legislatuur nog een fiscale hervorming worden 
doorgevoerd. Het zou logisch zijn dat er bij een 
hervorming terugverdieneffecten spelen, anders kan 
men evengoed niets veranderen.  
 
In De Tijd verklaarde de staatssecretaris dat de 
situatie niet mag verslechteren. Kan ze dat 
verduidelijken? 
 

10.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les effets retour nécessitent une 
analyse approfondie de différentes études par les 
services. Nous devons également pouvoir contrôler 
et suivre ces effets retour, ce qui n'est pas toujours 
chose aisée. Je ne suis pas opposée à une réforme 
fiscale ni au principe des effets retour, mais ils 
doivent correspondre à la réalité et donc se fonder 
sur des études. 
 

10.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Voor terugverdieneffecten is een 
grondige analyse van de verschillende studies door 
de diensten nodig. We moeten de 
terugverdieneffecten ook kunnen monitoren en 
opvolgen en dat is niet altijd gemakkelijk uitvoerbaar. 
Ik ben niet tegen een fiscale hervorming of tegen het 
principe van terugverdieneffecten, maar ze moeten 
aansluiten bij de realiteit en bijgevolg gebaseerd zijn 
op studies. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'impact des crédits de fonctionnement des 
départements" (55034158C) 

11 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De impact van werkingskredieten van de 
departementen" (55034158C) 
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11.01  Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

s'attend à ce que les membres du gouvernement 
réclament une indexation de leurs crédits de 
fonctionnement. 
 
De quand date la dernière indexation? Quelle en a 
été l'incidence budgétaire? 
 

11.01  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris 

verwacht dat de regeringsleden een indexering 
zullen vragen van hun werkingskredieten. 
 
 
Wanneer was de laatste indexatie? Wat was de 
budgettaire impact daarvan? 
 

11.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les propositions formulées dans le 
cadre du contrôle budgétaire 2023 sont encore en 
cours d'analyse. La dernière indexation des crédits 
de fonctionnement a eu lieu lors de la confection du 
budget initial de 2023. Une indexation de 1,1 % a 
alors été appliquée, ce qui représente un montant de 
49,6 millions d'euros. Par ailleurs, un montant de 
62 millions d'euros a été attribué pour couvrir la 
hausse des coûts énergétiques jusqu'au 
1er juillet 2023. 
 

11.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De voorstellen in het kader van de 
begrotingscontrole 2023 worden nog geanalyseerd. 
De laatste indexatie van de werkingskredieten 
gebeurde bij de initiële begroting 2023. Er werd toen 
een indexatie van 1,1 % toegepast, goed voor 
49,6 miljoen euro. Daarnaast werd 62 miljoen euro 
toegekend om de verhoogde energiekosten te 
dekken tot 1 juli 2023. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Les provisions destinées à l'Ukraine" 
(55034160C) 
 

12 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De provisies voor Oekraïne" (55034160C) 
 

12.01  Sander Loones (N-VA): Les provisions 

prévues pour l'Ukraine (je pense aux budgets 
alloués aux dépenses militaires et aux revenus 
d'intégration destinés aux réfugiés ukrainiens) ne 
seront probablement pas suffisantes. Comment le 
gouvernement s'attaque-t-il à ce problème? 
 

12.01  Sander Loones (N-VA): De provisies voor 

Oekraïne – ik denk aan de budgetten voor militaire 
uitgaven en voor de leeflonen voor Oekraïense 
vluchtelingen – zullen wellicht niet volstaan. Hoe 
pakt de regering dit aan?  
 

12.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Pour 2023, une provision a été 
dégagée pour les coûts liés au conflit en Ukraine 
pour un montant total de 250 millions d'euros. De ce 
montant, 94,8 millions d'euros ont été redistribués 
aujourd'hui en crédits d'engagement et 
105,4 millions d'euros en crédits de liquidation, ce 
qui donne un solde disponible de 155,1 millions 
d'euros en crédits d'engagement et 144,5 millions 
d'euros en crédits de liquidation. Il y a 
32 342 dossiers, le montant moyen s'élevant à 
1 137 euros par mois. Compte tenu des coûts 
supplémentaires de 9,8 millions d'euros par mois 
auxquels les CPAS doivent faire face, l'on aboutit, 
pour le premier semestre 2023, à 279,8 millions 
d'euros. Le solde disponible dans la provision n'est 
encore destiné aujourd'hui qu'au paiement des 
revenus d'intégration, afin que les CPAS ne soient 
pas confrontés à des problèmes de paiement. 
 

12.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Voor 2023 werd een provisie 
uitgetrokken voor kosten gelinkt aan het conflict in 
Oekraïne voor een totaal bedrag van 250 miljoen 
euro. Hiervan werd vandaag 94,8 miljoen euro in 
vastleggingskredieten en 105,4 miljoen euro in 
vereffeningskredieten herverdeeld, wat een 
beschikbaar saldo geeft van 155,1 miljoen euro in 
vastleggingskredieten en 144,5 miljoen euro in 
vereffeningskredieten. Er zijn 32.342 dossiers voor 
een gemiddeld bedrag van 1.137 euro per maand. 
Rekening houdend met de bijkomende kosten voor 
de OCMW’s van 9,8 miljoen euro per maand, komt 
dit voor de eerste helft van 2023 neer op 
279,8 miljoen euro. Het beschikbare saldo in de 
provisie is vandaag alleen nog bestemd voor het 
uitbetalen van leeflonen, zodat de OCMW’s niet in 
betalingsproblemen komen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La nécessité d'adapter l'accord sur les 

13 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De noodzaak van de bijsturing van het 
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pensions" (55034161C) 
 

pensioenakkoord" (55034161C) 
 

13.01  Sander Loones (N-VA): La ministre des 

Pensions, Mme Karine Lalieux, aurait formulé 
certaines propositions en vue de la réforme des 
pensions.  
 
Quelle en est l'incidence budgétaire? Une réunion 
aurait également été organisée avec la Commission 
européenne, dont le cabinet du premier ministre 
aurait rédigé un rapport. Le secrétaire d'État 
Dermine le conteste cependant. Qu'en est-il et le 
Parlement peut-il obtenir ce rapport? 
 

13.01  Sander Loones (N-VA): Minister van 

Pensioenen Lalieux zou een aantal voorstellen voor 
de pensioenhervorming hebben gedaan.  
 
 
Hoe groot is de budgettaire impact daarvan? Er zou 
ook een vergadering hebben plaatsgevonden met de 
Europese Commissie, waarvan het kabinet van de 
premier een verslag heeft gemaakt. Staatssecretaris 
Dermine betwist dat echter. Wat is hier van aan en 
kan het Parlement dit verslag krijgen?  
 

13.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): L'objectif d'un accord budgétaire est 
que le gouvernement ait connaissance du fait qu'une 
certaine proposition impacte négativement le 
budget. Si une proposition permet de réaliser des 
économies, il n'y a pas de raison, a priori, d'émettre 
un avis négatif. 
 
Je n'étais pas présente à la réunion avec la 
Commission européenne, mais le premier ministre a 
donné un retour à ce sujet aux membres du cabinet 
restreint, en présence du secrétaire d'État Dermine. 
Le rapport de cette réunion est un document 
préparatoire pour les discussions en cours. Je ne 
peux pas encore le partager à ce stade. 
 

13.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Het doel van een begrotingsakkoord 
is dat de regering ervan op de hoogte is dat een 
bepaald voorstel de begroting negatief beïnvloedt. 
Als een voorstel een besparing oplevert, is er a priori 
geen reden voor een negatief advies. 
 
 
Ik was niet aanwezig bij de vergadering met de 
Europese Commissie, maar de premier heeft de 
leden van het kernkabinet, in aanwezigheid van 
staatssecretaris Dermine, hierover feedback 
gegeven. Het verslag daarvan is een voorbereidend 
document voor de lopende gesprekken. Ik kan dat 
nu nog niet delen. 
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Je suis déjà heureux 

que la secrétaire d'État ait confirmé que le rapport 
existe vraiment. 
 

13.03  Sander Loones (N-VA): Ik ben al blij dat de 

staatssecretaris bevestigt dat het verslag echt 
bestaat. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Les comptes 2022" (55034164C) 
 

14 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De rekeningen 2022" (55034164C) 
 

14.01  Sander Loones (N-VA): Les comptes de 

2022 se révèlent meilleurs que prévus. Quelle en est 
l’explication et quelle est l’incidence sur le budget de 
2023? 
 

14.01  Sander Loones (N-VA): De rekeningen voor 

2022 vallen positiever uit dan verwacht. Wat is de 
verklaring hiervan en welke impact heeft dit op de 
begroting voor 2023?  
 

14.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le déficit de 2022 est inférieur de 
7 milliards d’euros par rapport aux prévisions. Lors 
du contrôle budgétaire, nous intégrerons cette 
nouvelle base de départ dans le solde global. 
L’incidence exacte sera actualisée dans le rapport 
du Comité de monitoring. Le Bureau fédéral du Plan 
évalue le déficit pour 2023 à 5,7 %, soit une 
différence de 0,2 %. Le solde meilleur que prévu est 
dû à des gains non structurels, qui ne peuvent pas 
être pris en compte dans l’estimation pluriannuelle 
étant donné que les principaux problèmes 
budgétaires sont structurels, comme les coûts du 
vieillissement et le taux d’emploi. La croissance 
économique s’est également révélée meilleure que 

14.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Het tekort voor 2022 is 7 miljard euro 
kleiner dan geraamd. Bij de begrotingscontrole 
zullen we deze nieuwe vertrekbasis verrekenen in 
het globaal saldo. De exacte impact wordt 
geactualiseerd in het rapport van het 
Monitoringcomité. Het Federaal Planbureau raamt 
het tekort in 2023 op 5,7 %, een verschil van 0,2 %. 
Het betere saldo is te danken aan niet-structurele 
meevallers die niet kunnen worden doorgetrokken in 
de meerjarenraming aangezien de belangrijkste 
budgettaire problemen structureel zijn, zoals de 
vergrijzingskosten en de werkzaamheidsgraad. Ook 
was de economische groei beter dan geraamd 
dankzij de keuze om de koopkracht te beschermen. 
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prévu grâce au choix de protéger le pouvoir d’achat. 
 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Les 
nouvelles propositions concernant les pensions" 
(55034285C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Les 
nouveaux plans en matière de pensions et le 
budget" (55034332C) 
 

15 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexia Bertrand (Begroting 
en Consumentenbescherming) over "De nieuwe 
pensioenvoorstellen" (55034285C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De nieuwe pensioenplannen en de begroting" 
(55034332C) 
 

15.01  Sander Loones (N-VA): La ministre Lalieux 

a soumis ses propositions en matière de pensions 
au Conseil des ministres. Je suppose que 
l'administration du Budget a déjà réalisé des 
simulations et que la secrétaire d'État n'attendra pas 
une décision du gouvernement pour émettre un avis 
budgétaire. 
 
Est-il exact que des tableaux chiffrés en la matière 
existent déjà et peuvent-ils être communiqués au 
Parlement? 
 

15.01  Sander Loones (N-VA): Minister Lalieux 

heeft haar pensioenvoorstellen voorgelegd aan de 
ministerraad. Vermoedelijk heeft de administratie 
van Begroting al simulaties gemaakt en zal de 
staatssecretaris niet wachten op een 
regeringsbeslissing om een begrotingsadvies te 
geven. 
 
Klopt het dat er ter zake al cijfertabellen bestaan en 
kunnen die worden gedeeld met het Parlement?  
 

15.02  Wouter Vermeersch (VB): La ministre des 

Pensions souhaite apparemment infliger des 
amendes aux employeurs s'ils emploient trop peu de 
personnes âgées de plus de 60 ans. Comment la 
secrétaire d'État réagit-elle à ces projets? La réforme 
des pensions doit-elle faire partie du contrôle 
budgétaire en mars? 
 
La Belgique attend que la réforme des pensions soit 
bouclée pour demander le paiement de la première 
tranche du fonds de relance européen. Cette 
réforme des pensions peut-elle être reportée 
jusqu’après le contrôle budgétaire? 
 

15.02  Wouter Vermeersch (VB): De minister van 

Pensioenen wil blijkbaar werkgevers beboeten 
indien ze te weinig 60-plussers in dienst nemen. Hoe 
reageert de staatssecretaris op die plannen? Moet 
de pensioenhervorming deel uitmaken van de 
begrotingscontrole in maart? 
 
 
België wacht met de aanvraag voor de uitbetaling 
van de eerste schijf van het Europese relancegeld 
tot de pensioenhervorming afgeklopt is. Kan die 
pensioenhervorming over de begrotingscontrole 
worden getild? 
 

15.03  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Étant donné les discussions en cours, 
je ne peux fournir que peu d'informations à ce sujet. 
J'ai reçu les nouvelles propositions et je les étudierai 
avec attention. L'ambition du gouvernement est de 
pouvoir clôturer rapidement le chapitre de la réforme 
des pensions. Toutefois, nous ne pouvons pas nous 
contenter d'un travail superficiel. J'espère parvenir à 
un accord solide pour la viabilité de nos finances et 
à une libération sans encombre des fonds de relance 
provenant de l'Union européenne. 
 

15.03 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Gelet op de lopende besprekingen 
kan ik hierover weinig informatie meedelen. Ik heb 
de nieuwe voorstellen ontvangen en zal ze grondig 
bestuderen. Het is de ambitie van de regering om de 
pensioenhervorming snel af te ronden. We moeten 
echter ons werk ten gronde doen. Ik hoop op een 
goed akkoord voor de duurzaamheid van onze 
financiën en een vlotte vrijgave van de 
herstelmiddelen van de Europese Unie. 
 

15.04  Sander Loones (N-VA): Les calculs de la 

ministre Lalieux feront-ils l'objet d'une double 
vérification afin qu'on soit sûr que les chiffres utilisés 
sont corrects? 
 

15.04  Sander Loones (N-VA): Wordt het rekenwerk 

van minister Lalieux gedubbelcheckt om er zeker 
van te zijn dat correcte cijfers worden gebruikt? 
 

15.05  Wouter Vermeersch (VB): La secrétaire 

d'État a intégré cette réforme des pensions dans ses 
plans en vue de la libération des fonds de relance, 

15.05  Wouter Vermeersch (VB): De 

staatssecretaris heeft die pensioenhervorming in 
haar plannen opgenomen voor de vrijgave van die 
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plaçant ainsi la barre à un niveau qu'elle n'atteint 
manifestement pas. Les entités fédérées 
n'obtiendront pas leurs fonds de relance si le 
gouvernement fédéral n'a pas réglé la réforme des 
pensions. Après la réponse fournie par la secrétaire 
d'État, on ne sait toujours pas si cette réforme doit 
ou non faire partie du contrôle budgétaire. 
 

herstelmiddelen, waarmee ze een lat heeft gelegd 
waar ze duidelijk niet over geraakt. De deelstaten 
zullen hun herstelmiddelen niet krijgen als de 
federale regering niet in regel is met haar 
pensioenhervorming. Na dit antwoord is het nog 
altijd niet duidelijk of de pensioenhervorming al dan 
niet deel moet uitmaken van de begrotingscontrole.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

16 Questions jointes de 

- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le contrôle 
budgétaire et les réformes" (55034331C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le taux 
d'endettement belge approchant à nouveau les 
120 %" (55034580C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "La forte 
augmentation du déficit public belge" 
(55034584C) 
- Wouter Vermeersch à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le contrôle 
budgétaire et la réforme fiscale" (55034592C) 
 

16 Samengevoegde vragen van  

- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De begrotingscontrole en de hervormingen" 
(55034331C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De Belgische schuldgraad die opnieuw 120 % 
nadert" (55034580C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De forse stijging van de Belgische 
overheidstekorten" (55034584C) 
- Wouter Vermeersch aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De begrotingscontrole en de fiscale hervorming" 
(55034592C) 
 

16.01  Wouter Vermeersch (VB): Le contrôle 

budgétaire de mars portera notamment sur les 
réformes de la facture d'énergie, des pensions, du 
marché du travail et de la fiscalité. Comment la 
secrétaire d'État envisage-t-elle le prochain contrôle 
budgétaire? Quelles sont ses réformes prioritaires? 
 
 
D'ici 2028, le Bureau fédéral du Plan s'attend à ce 
que la dette publique s'élève à nouveau à près de 
120 % du PIB à politique inchangée. Ce 
pourcentage est considéré comme un seuil critique, 
puisqu'il s'agit, selon les experts, du ratio 
d'endettement le plus élevé que l'État peut stabiliser 
ou réduire par la seule politique budgétaire dans des 
conditions défavorables persistantes. La secrétaire 
d'État partage-t-elle cette préoccupation? 
 

16.01  Wouter Vermeersch (VB): Bij de 

begrotingscontrole van maart liggen onder andere 
de hervormingen van de energiefactuur, van de 
pensioenen, van de arbeidsmarkt en van de 
fiscaliteit op tafel. Hoe ziet de staatssecretaris de 
komende begrotingscontrole? Welke hervormingen 
zijn voor haar prioritair? 
 
Tegen 2028 verwacht het Federaal Planbureau dat 
de staatsschuld bij ongewijzigd beleid opnieuw bijna 
120 % van het bbp zal bedragen. Dit wordt 
beschouwd als een kritieke drempel, vermits experts 
dit zien als de hoogste schuldratio die de overheid 
enkel via het begrotingsbeleid kan stabiliseren of 
verlagen bij aanhoudend ongunstige 
omstandigheden. Deelt de staatsecretaris die zorg?  
 

Le gouverneur de la Banque nationale de Belgique, 
M. Wunsch, a affirmé en juin 2022, lors de la 
présentation des prévisions économiques 
semestrielles, que l’État ne disposait plus d’aucune 
réserve financière pour absorber un autre choc et 
que l’époque de l’argent gratuit était révolue. La 
secrétaire d’État partage-t-elle sa préoccupation 
concernant la viabilité des finances publiques et 
l’augmentation du taux d’intérêt de la dette publique 
belge? Comment pense-t-elle parvenir à un taux 
d’endettement viable? Qu’en est-il de la marge pour 
de nouveaux investissements publics? 
 
À politique inchangée, les déficits publics 

Gouverneur Wunsch van de Nationale Bank van 
België zei in juni 2022 bij de voorstelling van de 
halfjaarlijkse economische vooruitzichten dat de 
overheid geen enkele financiële buffer meer heeft 
om een volgende schok op te vangen en dat de 
periode van het gratis geld voorbij is. Deelt de 
staatssecretaris zijn bezorgdheid over de 
houdbaarheid van de Belgische financiën en het 
omhoogschieten van de rente op de Belgische 
staatsschuld? Hoe denkt ze een houdbare 
schuldgraad te kunnen realiseren? Wat met de 
marge voor verdere overheidsinvesteringen? 
 
De overheidstekorten zouden bij een ongewijzigd 
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s’élèveraient à 5,7 % du PIB en 2023 et à 5,4 % en 
2024, ce qui représente tout de même une forte 
augmentation par rapport aux 4 % de 2022. Les 
années suivantes, les déficits devraient encore 
augmenter progressivement, notamment en raison 
de l’augmentation des charges d’intérêt sur la dette. 
Que pense la secrétaire d’État de ces prévisions du 
Bureau fédéral du Plan? Quel objectif ambitionne-t-
on en termes de déficit budgétaire? Quelles mesures 
concrètes seront-elles prises? 
 

beleid uitkomen op 5,7 % van het bbp in 2023 en op 
5,4 % in 2024, toch een forse stijging tegenover de 
4 % in 2022. Ook de jaren nadien zouden de 
tekorten geleidelijk verder oplopen, onder meer door 
de stijgende rentelasten op de schuld. Wat vindt de 
staatssecretaris van deze prognoses van het 
Federaal Planbureau? Welke ambitie is er nog 
inzake het begrotingstekort? Hoe zal een en ander 
concreet worden aangepakt? 
 

La secrétaire d'État a déclaré dans le quotidien 
De Tijd qu'un accord éventuel sur la réforme fiscale 
ne pouvait pas peser sur le budget et que cette 
réforme devait permettre à un plus grand nombre de 
personnes de trouver un emploi. Comment 
parviendra-t-elle alors à la neutralité budgétaire? 
Comment une réforme ayant pour effet d'augmenter 
le taux d'emploi doit-elle être compensée? Sur quels 
points faut-il mettre l'accent dans cette première 
phase de la réforme fiscale? Doit-elle aboutir en 
définitive à une augmentation des impôts, à un 
glissement fiscal ou à une diminution des impôts? 
 
Selon les notifications du 14 octobre 2022 relatives 
au budget pluriannuel 2023-2024, le ministre des 
Finances était censé présenter au gouvernement, 
pour le mois de décembre 2022, une première phase 
détaillée et ambitieuse d'une réforme fiscale incluant 
un allègement des charges sur le travail et encore à 
entamer, de surcroît, au cours de cette législature. 
Pourquoi cet accord n'a-t-il pas été respecté? 
 

De staatssecretaris zei in De Tijd dat een eventueel 
akkoord rond de fiscale hervorming niet mag wegen 
op de begroting en dat die hervorming meer mensen 
aan de slag moet krijgen. Hoe zal ze dan 
budgetneutraliteit bereiken? Hoe moet een 
hervorming die ertoe leidt dat meer mensen aan de 
slag gaan, worden gecompenseerd? Welke 
klemtonen moet deze eerste fase van de fiscale 
hervorming leggen? Moet ze uiteindelijk leiden tot 
een belastingverhoging, een belastingverschuiving 
of een belastingverlaging? 
 
 
Volgens de notificaties van 14 oktober 2022 over de 
meerjarenbegroting 2023-2024 zou de minister van 
Financiën tegen december 2022 een gedetailleerde 
en ambitieuze eerste fase van een fiscale 
hervorming aan de regering voorleggen, met een 
lastenverlaging op arbeid en bovendien nog op te 
starten in deze regeerperiode. Waarom werd die 
afspraak niet gerespecteerd?  
 

16.02 Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): J'ai lu le rapport du Bureau fédéral du 
Plan concernant les perspectives économiques. Il 
est vrai que le déficit et l'accroissement du taux 
d'endettement à politique inchangée m'inquiètent. 
Les réformes prévues sont nécessaires afin 
d'assurer la viabilité financière à long terme. Je 
continuerai à le répéter au sein du gouvernement. 
Les discussions au sujet de ces réformes se 
poursuivront dans les prochaines semaines et c'est 
précisément la raison pour laquelle je ne puis encore 
fournir de détails sur les propositions.  
 
La réforme des pensions est la priorité, selon moi, 
car elle est liée aux fonds de relance que nous 
recevrons de l'Europe. Concernant les financements 
publics, nous nous dirigeons vers un taux 
d'investissement de 3 % en 2023 si l'on en croit 
l'analyse de la Commission européenne.  
 
S’agissant du calendrier de la réforme fiscale, je 
renvoie vers le ministre Van Peteghem. Pour le 
financement de cette réforme fiscale, plusieurs 
solutions, dont la compression des dépenses, 
existent. Je pense également à la question posée 
précédemment par M. Loones concernant les effets 
retour. Pour ma part, je ne suis, en tout cas, pas 

16.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik heb het rapport over de 
economische vooruitzichten van het Federaal 
Planbureau gelezen. Het tekort en de oplopende 
schuldgraad bij ongewijzigd beleid verontrusten mij 
inderdaad. De geplande hervormingen zijn nodig om 
de financiële houdbaarheid op lange termijn te 
verzekeren. Ik zal dat binnen de regering blijven 
herhalen. De komende weken praten we verder over 
deze hervormingen en net daarom kan ik nog niet 
dieper ingaan op de voorstellen.  
 
 
Voor mij is de pensioenhervorming prioritair, omdat 
die gekoppeld is aan de relancemiddelen die we van 
Europa ontvangen. Wat de overheidsfinancieringen 
betreft, gaan we volgens de analyse van de 
Europese Commissie in 2023 naar een 
investeringsgraad van 3 %.  
 
Voor de timing van de fiscale hervorming verwijs ik 
naar minister Van Peteghem. Voor de financiering 
van de fiscale hervorming bestaat er een aantal 
oplossingen, zoals het drukken van de uitgaven. Ik 
verwijs daarnaast naar de eerdere vraag van de 
heer Loones over de terugverdieneffecten. Zelf ben 
ik alvast geen voorstander van 



 28/02/2023 CRABV 55 COM 1009 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

14 

favorable à des augmentations d'impôts. 
 

belastingverhogingen. 
 

16.03  Wouter Vermeersch (VB): Un certain 

nombre de points présentent un dérapage 
budgétaire total et, pour l'instant, il n'est pas question 
de toutes ces réformes promises. Si une réforme 
mérite notre argent, il s'agit bel et bien de la réforme 
fiscale. Dans ce pays qui a la fiscalité la plus élevée 
du monde, nous devons absolument opter pour une 
diminution d'impôts, celle-ci pouvant apporter une 
bouffée d'oxygène à l'économie de sorte qu'un plus 
grand nombre de personnes puisse travailler et qu'il 
en résulte moins de dépenses pour les allocations et 
plus de recettes fiscales. 
 

16.03  Wouter Vermeersch (VB): Een aantal zaken 

ontspoort begrotingsgewijs compleet en vooralsnog 
is er geen sprake van al die beloofde hervormingen. 
Als er nu een hervorming is die voor ons geld mag 
kosten, dan is het wel de fiscale hervorming. In dit 
land met de hoogste belastingen van de wereld 
moeten wij absoluut naar een belastingverlaging 
gaan, omdat die zuurstof kan geven aan de 
economie waardoor men meer mensen aan de slag 
krijgt, met als gevolg minder uitgaven voor 
uitkeringen en meer inkomsten uit belastingen. 

 

La secrétaire d'État estime que la réforme des 
pensions est importante pour pouvoir bénéficier des 
fonds de relance européens, alors même que les 
autres gouvernements de ce pays sont actuellement 
victimes de l’incapacité du gouvernement fédéral à 
réformer les pensions. 
 
La secrétaire d'État a eu la sagesse de ne pas 
s’exprimer sur le taux d'endettement de 120 %. Par 
ailleurs, quel que soit le rapport sur les déficits 
budgétaires sur lequel on se base, nous allons tout 
droit vers un déficit de 5 % dans ce pays. Des 
chiffres encore plus pessimistes, à savoir 5,4 % 
voire 5,7 %, sont même avancés ici. Cette situation 
est très préoccupante et s'écarte fortement de la 
norme de Maastricht, fixée à 3 %. 
 

De pensioenhervorming noemt de staatssecretaris 
belangrijk om het Europees relancegeld binnen te 
halen, terwijl de andere regeringen in dit land 
vandaag net het slachtoffer zijn van het feit dat de 
federale regering er niet eens in slaagt om de 
pensioenen te hervormen.  
 
Op de schuldgraad van 120 % is de staatssecretaris 
wijselijk niet ingegaan. En welk rapport over de 
begrotingstekorten men ook bekijkt, men gaat 
regelrecht richting 5 % tekort in dit land. Hier worden 
zelfs nog slechtere cijfers genoemd zoals 5,4 % of 
5,7 %. Dat is allemaal zeer zorgwekkend en het ligt 
bovendien mijlenver van de Maastrichtnorm van 
3 %.  
 

16.04  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): M. Vermeersch se contredit parfois, 
non sans une certaine témérité: il souhaite que le 
budget soit en ordre, mais il pense que la réforme 
fiscale peut avoir un certain coût. C'est évidemment 
l'un ou l'autre.  
 

16.04 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De heer Vermeersch durft zichzelf wel 
eens tegen te spreken: hij wil een begroting die op 
orde is, maar de fiscale hervorming mag wel iets 
kosten. Het is natuurlijk het een of het ander. 
 

16.05  Wouter Vermeersch (VB): Il existe encore 

d'autres postes de dépenses et de recettes que ceux 
de la réforme fiscale: la facture de la migration, les 
transferts vers la Wallonie, le gaspillage au sein des 
institutions politiques, etc. Effectuer des coupes 
dans ces domaines permettrait d'économiser 
plusieurs milliards d'euros, voire de parvenir à un 
budget en équilibre. 
 

16.05  Wouter Vermeersch (VB): Er zijn wel meer 

uitgaven- en inkomstenposten dan alleen die van de 
fiscale hervorming: de migratiefactuur, de transfers 
naar Wallonië, de verspilling in de politieke 
instellingen enzovoort. Als men daarin snoeit, kan 
men vele miljarden euro besparen en is zelfs een 
begroting in evenwicht te realiseren.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

17 Question de Wouter Vermeersch à Alexia 

Bertrand (Budget et Protection des 
consommateurs) sur "L'incidence de la hausse 
des taux d'intérêt sur le budget" (55034334C) 
 

17 Vraag van Wouter Vermeersch aan Alexia 

Bertrand (Begroting en 
Consumentenbescherming) over "De impact van 
de rentestijgingen op de begroting" (55034334C) 
 

17.01  Wouter Vermeersch (VB): À l’instar de la 

Réserve fédérale américaine, la BCE a relevé le taux 
d’intérêt des dépôts.  
 
Quelle est l’incidence de ce relèvement sur le 

17.01  Wouter Vermeersch (VB): In navolging van 

de Amerikaanse Federal Reserve verhoogde de 
ECB de depositorente.  
 
Wat is de impact daarvan op de begroting? Kloppen 
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budget? Les calculs antérieurs de l'Agence Fédérale 
de la Dette selon lesquels une augmentation d'un 
point de pourcentage des taux d'intérêt pourrait 
entraîner des surcoûts de 830 millions d'euros sont-
ils exacts? Des calculs plus récents sont-ils 
disponibles? Dans quelle mesure les estimations 
des charges d'intérêt sont-elles plus élevées que lors 
de l’élaboration du budget 2023? Comment la 
secrétaire d'État évalue-t-elle le risque d'une 
nouvelle crise de l'euro? Une réduction accélérée de 
la dette est-elle souhaitable? Quel taux 
d’endettement la secrétaire d'État souhaite-t-elle 
atteindre d'ici 2024? 
 

de eerdere berekeningen van het Federaal 
Agentschap van de Schuld dat een stijging van de 
rente met 1 procentpunt kan leiden tot meerkosten 
van 830 miljoen euro? Zijn er recentere 
berekeningen? Hoeveel hoger liggen de ramingen 
van de rentelasten dan bij de opmaak van de 
begroting voor 2023? Hoe schat de staatssecretaris 
het risico van een nieuwe eurocrisis in? Is een 
versnelde schuldafbouw wenselijk? Welke 
schudgraad wil de staatssecretaris bereiken tegen 
2024? 
 

17.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): L’effet des augmentations de taux est 
difficile à estimer avec précision. Le budget tient déjà 
compte dans une certaine mesure de l’augmentation 
des taux d’intérêt. Le rapport du Comité de 
monitoring de la mi-mars 2023 comprendra une 
actualisation. 
 
L’augmentation des taux d’intérêt et la suppression 
progressive des mesures d’aide par la BCE 
accroissent également le risque de problèmes pour 
les pays présentant un endettement important. 
J’espère que les gouvernements limiteront ce risque 
et interviendront consciencieusement en cas de 
nouvelle crise. 
 
Je partage en tout cas la préoccupation relative à 
l’ampleur du ratio d’endettement. Le gouvernement 
se base sur un effort fixe et variable. Le taux 
d’endettement est également influencé par la 
croissance du PIB. C’est la raison pour laquelle nous 
devons continuer à miser sur des réformes 
structurelles. 
 

17.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Het effect van de renteverhogingen 
valt niet precies in te schatten. In de begroting wordt 
reeds enigszins rekening gehouden met de 
oplopende rentevoeten. In het verslag van het 
Monitoringcomité van half maart 2023 zal een 
actualisatie vervat zijn.  
 
Met de stijging van de rentevoeten en het afbouwen 
van de steunmaatregelen door de ECB stijgt ook het 
risico op problemen voor landen met een hoge 
schuldgraad. Ik reken erop dat regeringen dit risico 
zullen beperken en accuraat zullen ingrijpen als er 
zich alsnog een crisis zou aandienen.  
 
 
Ik deel alleszins de bezorgdheid over de hoogte van 
de schuldratio. De regering gaat uit van een vaste en 
variabele inspanning. De schuldgraad wordt ook 
beïnvloed door de groei van het bbp. Daarom 
moeten we blijven inzetten op structurele 
hervormingen. 
 

17.03  Wouter Vermeersch (VB): Le budget tient 

compte d'une augmentation des taux d'intérêt dans 
une certaine mesure, mais certainement pas à 
100 %. La gravité de la situation est sous-estimée. 
Eu égard au caractère préoccupant des 
augmentations des taux d'intérêt, nous avons besoin 
de statistiques pour l'ensemble des administrations 
publiques, pas uniquement pour l'entité 1, comme 
lors du contrôle budgétaire précédent. 
 

17.03  Wouter Vermeersch (VB): In de begroting 

wordt enigszins rekening gehouden met een stijging 
van de rente, maar zeker niet volledig. De situatie 
wordt onderschat. Gezien het zorgwekkende 
karakter van de renteverhogingen hebben we cijfers 
nodig voor de gezamenlijke overheid en niet enkel 
voor entiteit 1, zoals bij de vorige begrotingscontrole.  
 

17.04  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Il est exact qu'au moment de la 
confection du budget, l'analyse de sensibilité 
englobe les entités 1 et 2, mais, lors du contrôle 
budgétaire, elle n'englobe que l'entité 1. En effet, à 
ce moment-là, nous ne disposons pas de l'ensemble 
des données de l'entité 2. Je peux vérifier si nous 
pouvons en disposer également d'ici juin 2023. 
 

17.04 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Het klopt dat de sensitiviteitsanalyse 
op het moment van de begrotingsopmaak entiteit 1 
en 2 behelst, maar bij de begrotingscontrole is dit 
alleen voor entiteit 1. Op dat moment hebben wij 
immers niet alle data van entiteit 2. Ik kan nagaan of 
wij dat tegen juni 2023 wel kunnen realiseren.  
 

17.05  Wouter Vermeersch (VB): A présent, nous 

devons nous fonder sur les données d'octobre 2022. 
Quand nous devrons voter là-dessus en juin 2023, 

17.05  Wouter Vermeersch (VB): Wij moeten ons 

nu baseren op gegevens uit oktober 2022. Tegen dat 
wij hierover moeten stemmen in juni 2023 zal het 
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près de trois trimestres se seront écoulés. Le 
gouvernement ne peut pas naviguer à l'aveugle 
pendant tout ce temps? 
 

bijna drie kwartalen later zijn. De regering kan al die 
tijd toch niet blind varen?  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

18 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La sous-utilisation du montant affecté en 
compensation de la réduction de TVA" 
(55034386C) 
 

18 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De onderbenutting van het geoormerkte bedrag 
ter compensatie van de btw-verlaging" 
(55034386C) 
 

18.01  Sander Loones (N-VA): L’incidence 

budgétaire de la réduction de la TVA était estimée 
initialement à 612 millions d'euros, mais ce montant 
a été sous-utilisé. Quelle est l’ampleur du montant 
sous-utilisé? 
 

18.01  Sander Loones (N-VA): Aanvankelijk was de 

budgettaire impact van de btw-verlaging geraamd op 
612 miljoen euro, maar dat bedrag is onderbenut. 
Hoe groot is het onderbenutte bedrag? 
 

18.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Pour l'estimation exacte, je vous 
renvoie à l'administration compétente, le SPF 
Finances. M. Loones devra donc poser la question 
au ministre des Finances. 
 
Pour l'instant, le budget n'a pas tenu compte d'une 
éventuelle incidence plus faible. Lors du contrôle 
budgétaire, nous nous baserons sur les nouvelles 
projections macroéconomiques du Bureau du Plan, 
qui incluent des prévisions de prix de l'énergie plus 
faibles que lors de l'élaboration du budget initial. 
 

18.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Voor de precieze raming verwijs ik 
naar de bevoegde administratie, de FOD Financiën. 
De heer Loones zal de vraag dus moeten stellen aan 
de minister van Financiën. 
 
Voorlopig werd in de begroting nog geen rekening 
gehouden met een mogelijk lagere impact. Bij de 
begrotingscontrole zullen we ons baseren op de 
nieuwe macro-economische prognoses van het 
Planbureau, met onder meer lagere 
prijsverwachtingen voor energie dan bij het opstellen 
van de initiële begroting. 
 

18.03  Sander Loones (N-VA): Dans les journaux, 

la secrétaire d'État affirme que la réforme de la 
facture énergétique est neutre sur le plan 
budgétaire, mais elle refuse de communiquer le 
moindre chiffre dans notre commission, ce que je 
déplore. 
 

18.03  Sander Loones (N-VA): In de kranten 

beweert de staatssecretaris dat de hervorming van 
de energiefactuur budgetneutraal is, maar hier 
weigert ze ook maar enig cijfer te geven. Dat betreur 
ik. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

19 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'impact budgétaire pluriannuel du maintien en 
activité des centrales nucléaires" (55034389C) 
 

19 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De budgettaire meerjarenimpact van de 
levensduurverlenging van de kerncentrales" 
(55034389C) 
 

19.01  Sander Loones (N-VA): L'accord sur la 

prolongation de la durée de vie des centrales 
nucléaires serait finalisé d'ici l'été. Quel budget est 
prévu à cet effet? Le montant de 40 milliards d'euros 
paru dans la presse est-il exact?  
 

19.01  Sander Loones (N-VA): Het akkoord over de 

levensduurverlenging van de kerncentrales zou 
tegen de zomer worden afgerond. In welk budget 
wordt hiervoor voorzien? Is het bedrag van 
40 miljard euro dat in de pers is verschenen, 
correct? 
 

19.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je ne peux rien ajouter de nouveau à 
la réponse que j'ai déjà donnée à cette question le 
16 février 2023. Pour plus d'informations, je renvoie 
vers la ministre de l'Énergie. 
 

19.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik kan niets nieuws toevoegen aan het 
antwoord dat ik al op 16 februari 2023 heb gegeven 
op deze vraag. Voor meer informatie verwijs ik naar 
de minister van Energie. 
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19.03  Sander Loones (N-VA): Je regrette que notre 

culture de gouvernance ne permette pas davantage 
de dialogue avec le Parlement sur de tels sujets. 
 

19.03  Sander Loones (N-VA): Ik betreur dat onze 

bestuurscultuur niet toelaat dat er over dit soort 
zaken meer dialoog is met het Parlement. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

20 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La transparence des communications entre les 
membres du gouvernement et la Cour des 
comptes" (55034390C) 
 

20 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De transparantie over de communicatie tussen 
regeringsleden en het Rekenhof" (55034390C) 
 

20.01  Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

peut-elle fournir au Parlement la communication 
échangée entre le gouvernement fédéral et la Cour 
des comptes? 
 

20.01  Sander Loones (N-VA): Kan de 

staatssecretaris de communicatie tussen de federale 
regering en het Rekenhof aan het Parlement 
bezorgen? 
 

20.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Pour chaque rapport de la Cour des 
comptes, qu'il concerne ou non le budget, des 
moments de concertation sont organisés entre celle-
ci et le gouvernement. Ces concertations sont 
capitales pour les deux parties. Comme le souligne 
la Cour des comptes, la coopération entre ses 
services et les miens est très fluide.  
 
Le Parlement a reçu tous les documents pour 
pouvoir discuter du budget 2023. Les conclusions de 
l'analyse de la Cour des comptes figurent dans le 
rapport établi par celle-ci à propos du budget 2023. 
Des représentants de la Cour des comptes ont 
également participé à une réunion de la commission 
des Finances. Au cours de leur audition, M. Loones 
a pu poser toutes les questions qu'il souhaitait.  
 
Tous les documents, courriels et discussions qui ont 
précédé cette audition ne doivent dès lors pas être 
partagés avec le Parlement. 
 

20.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Bij elk verslag van het Rekenhof, 
ongeacht of het al dan niet de begroting betreft, zijn 
er overlegmomenten tussen het Rekenhof en de 
regering. Ze zijn cruciaal voor beide partijen. Zoals 
het Rekenhof aangeeft, verloopt de samenwerking 
tussen het Rekenhof en mijn diensten zeer vlot.  
 
 
Het Parlement heeft alle documenten ontvangen om 
de begroting 2023 te kunnen bespreken. Het 
resultaat van de analyse van het Rekenhof staat in 
het rapport van het Rekenhof bij de begroting 2023. 
Het Rekenhof is ook naar deze commissie gekomen 
voor een hoorzitting waarop de heer Loones alle 
vragen die hij wou stellen, kon stellen.  
 
 
Alle documenten, mails en besprekingen die 
daaraan voorafgaan, moeten bijgevolg niet worden 
gedeeld met het Parlement. 
 

20.03  Sander Loones (N-VA): Ce que je déplore 

profondément. 
 

20.03  Sander Loones (N-VA): Dat laatste betreur 

ik ten zeerste.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

21 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La réforme du marché du travail" (55034395C) 
 

21 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De arbeidsmarkthervorming" (55034395C) 
 

21.01  Sander Loones (N-VA): Une incertitude 

plane sur ce que rapportera la réforme du marché du 
travail. Quel est le montant correct: 14,8 milliards 
d'euros ou 19,5 milliards d'euros? 
 

21.01  Sander Loones (N-VA): Er bestaat 

onduidelijkheid over wat de arbeidsmarkthervorming 
opbrengt. Wat is het juiste cijfer: is het 
14,8 miljard euro of 19,5 miljard euro?  
 

21.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Ces deux montants sont corrects: ils 
dépendent simplement du moment à partir duquel le 
calcul est effectué. Les 19,5 milliards d'euros sont 
basés sur les statistiques de 2019, au moment de 
l'accord de gouvernement, alors que les 

21.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): De twee zijn juist. Het hangt gewoon 
af van het moment waarop men begint te berekenen. 
De 19,5 miljard euro is gebaseerd op het cijfer van 
2019, het moment van het regeerakkoord. De 
14,8 miljard euro is het cijfer van vandaag. Het is 
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14,8 milliards d'euros correspondent à la situation 
actuelle. Une partie a d'ailleurs déjà été réalisée. 
 

immers al voor een deel verwezenlijkt. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

22 Question de Sander Loones à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Le déficit budgétaire" (55034522C) 
 

22 Vraag van Sander Loones aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het begrotingstekort" (55034522C) 
 

22.01 Sander Loones (N-VA): Selon le rapport du 

Bureau fédéral du Plan, le déficit global de 
l'ensemble des pouvoirs publics belges s'élèverait à 
33,9 milliards d'euros. Quel montant peut-il être 
imputé à quelle entité? 
 

22.01  Sander Loones (N-VA): Volgens het rapport 

van het Federaal Planbureau zouden alle Belgische 
overheden samen een tekort van 33,9 miljard euro 
hebben. Welk bedrag kan worden toegewezen aan 
welke entiteit?  

 

22.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le Bureau fédéral du Plan estime le 
déficit pour 2023 de l'ensemble des pouvoirs publics 
à 32,9 milliards d'euros, avec la répartition suivante: 
-25,8 milliards d'euros pour l’État 
fédéral, -0,3 milliard d'euros pour la sécurité 
sociale, -6,8 milliards d'euros pour les communautés 
et les régions et -0,7 milliard d'euros pour les 
administrations locales. En ce qui concerne le déficit 
des communautés et des régions, la Communauté 
flamande représente -2,4 milliards d'euros, la 
Communauté française -0,7 milliard d'euros, la 
Région wallonne -2,2 milliards d'euros, la Région de 
Bruxelles-Capitale -1,2 milliard d'euros 
et -0,3 milliard d'euros est imputé à la rubrique 
"autres". 
 

22.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Het Federaal Planbureau raamt het 
tekort voor 2023 voor de gezamenlijke overheid op 
32,9 miljard euro, met de volgende 
verdeling: -25,8 miljard euro voor de federale 
overheid, -0,3 miljard euro voor de sociale 
zekerheid, -6,8 miljard euro voor de 
gemeenschappen en gewesten en -0,7 miljard euro 
voor de lokale overheden. Daarbinnen is de 
Vlaamse Gemeenschap goed voor -2,4 miljard euro, 
de Franse Gemeenschap voor -0,7 miljard euro, het 
Waals Gewest voor -2,2 miljard euro, het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest voor -1,2 miljard euro 
en -0,3 miljard euro valt onder "overige". 

 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

23 Question de Marco Van Hees à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"La captation des recettes des producteurs 
d’électricité" (55034545C) 
 

23 Vraag van Marco Van Hees aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De afroming van de ontvangsten van de 
elektriciteitsproducenten" (55034545C) 
 

23.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): D’après le 

Bureau fédéral du Plan, le déficit augmente à 
nouveau, en 2023, à 5,7 % du PIB, notamment à 
cause du rendement moindre qu’escompté de la 
captation des recettes des producteurs d’électricité 
au-delà d’un certain plafond.  
 
Quel était le montant escompté? Quel est le montant 
capté? Quelles sont les raisons de ce rendement 
moindre?  
 

23.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Volgens het 

Federaal Planbureau stijgt het tekort in 2023 
opnieuw tot 5,7 % van het bbp, meer bepaald omdat 
de afroming van de inkomsten van 
elektriciteitsproducenten boven een bepaald plafond 
minder opbrengt dan geraamd. 
 
Wat was het geraamde bedrag? Hoeveel bedraagt 
het afgeroomde bedrag? Hoe komt het dat de 
opbrengst tegenvalt?  
 

23.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): Les recettes provenant du plafonnement 
des revenus des producteurs d’électricité étaient 
initialement estimées à 177 millions d’euros en 2022 
et à 834 millions en 2023, en fonction des prix du 
marché à ce moment-là. À la lumière du contrôle 
budgétaire, la CREG préparera une nouvelle 
estimation. Le plafond devrait être en vigueur 
jusqu’au 30 juin 2023. Toute prolongation est 
soumise à une décision du Conseil européen, après 

23.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): De 

initiële ontvangsten uit de invoering van een plafond 
op de marktinkomsten van de 
elektriciteitsproducenten werden geraamd op 
177 miljoen euro in 2022 en 834 miljoen euro in 
2023, op basis van de toenmalige marktprijzen. In 
het licht van de begrotingscontrole zal de CREG een 
nieuwe raming maken. Het plafond zou van kracht 
blijven tot 30 juni 2023. Over een eventuele 
verlenging moet de Europese Raad beslissen, na 
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examen de la Commission.  
 

bespreking door de Commissie.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

24 Question de Marco Van Hees à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L’impact budgétaire de la réforme de la fiscalité 
sur la facture d’énergie" (55034546C) 
 

24 Vraag van Marco Van Hees aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De impact op de begroting van het nieuwe 
belastingregime voor energie" (55034546C) 
 

24.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Le coût de la 

réduction de la TVA sur l’électricité et le gaz de 21 à 
6 % d’avril à décembre 2023 était estimé à 
1,3 milliard d'euros. Vous avez indiqué qu'en raison 
de la baisse des prix, ce coût était réévalué à 
893 millions, soit 31 % en moins. Le coût pour le 
premier trimestre 2023 avait été estimé à 
612 millions. 
 
 
Quels sont les prix retenus pour la réévaluation du 
coût de la réduction de la TVA sur l’électricité et le 
gaz pour la période avril-décembre 2023? La 
nouvelle estimation pour cette période est-elle 
uniquement basée sur la baisse des prix ou intègre-
t-elle une baisse de la consommation des ménages? 
 
 
Disposez-vous d’une nouvelle estimation du coût de 
la réduction de la TVA pour le premier trimestre 
2023? Pour 2022, les recettes TVA supplémentaires 
dues à la hausse des prix de l’électricité et du gaz 
sont estimées à 2 milliards. Disposez-vous d’une 
estimation des recettes supplémentaires pour 2023?  
 

24.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Het 

kostenplaatje van de verlaging van de btw op 
elektriciteit en gas van 21 naar 6 % van april tot 
december 2023 was geraamd op 1,3 miljard euro. U 
hebt aangegeven dat die kosten door de lagere 
energieprijzen bijgesteld werden naar 893 miljoen 
euro, d.i. 31 % minder. Het kostenplaatje voor het 
eerste kwartaal van 2023 werd op 612 miljoen euro 
geraamd. 
 
Op basis van welke energieprijzen werden de kosten 
voor de verlaging van de btw op elektriciteit en gas 
voor de periode van april tot december 2023 
bijgesteld? Is de nieuwe raming voor die periode 
uitsluitend gebaseerd op de lagere energieprijzen of 
werd er ook rekening gehouden met een daling van 
het huishoudelijk energieverbruik? 
 
Beschikt u over een nieuwe raming van het 
kostenplaatje van de btw-verlaging voor het eerste 
kwartaal van 2023? Voor 2022 worden de extra btw-
ontvangsten als gevolg van de hogere elektriciteits- 
en gasprijzen op 2 miljard euro geraamd. Beschikt u 
over een raming van de extra ontvangsten voor 
2023? 
 

24.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): Je ne puis répondre car le calcul des 
recettes de la TVA relève du ministre des Finances, 
de même que le coût consécutif à l'adaptation du 
taux de TVA. Le contrôle budgétaire 2023 s'appuiera 
sur les hypothèses macroéconomiques les plus 
récentes pour calculer les recettes de la TVA. 
 

24.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): Ik 

kan uw vragen niet beantwoorden aangezien de 
berekening van de btw-ontvangsten en de kosten 
van de aanpassing van de btw-tarieven onder de 
bevoegdheid van de minister van Financiën vallen. 
Bij de begrotingscontrole 2023 zal er van de 
recentste macro-economische hypothesen 
uitgegaan worden om de btw-ontvangsten te ramen. 
 

24.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): J’interrogerai 

le ministre des Finances. Mais en tant que 
responsable de l'ensemble du budget, il serait 
logique que vous disposiez de ces données.  
 

24.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Ik zal de 

minister van Financiën hierover ondervragen. Het 
zou logisch zijn dat u als verantwoordelijke voor de 
begroting in haar geheel over die gegevens zou 
beschikken.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

25 Question de Marco Van Hees à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"Les recettes des nouvelles accises sur l'énergie" 
(55034547C) 
 

25 Vraag van Marco Van Hees aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De ontvangsten uit de nieuwe accijnzen op 
energie" (55034547C) 
 

25.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Les recettes 

issues de la réforme des accises sur l’électricité et le 
gaz devraient être de 544 millions pour 2023, en 

25.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): De 

ontvangsten uit de hervorming van de accijnzen op 
elektriciteit en gas worden voor 2023 op 
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tenant compte d'une baisse due à la protection des 
prix qui réduit les accises en cas de tarifs élevés de 
l'énergie. Or ce mécanisme n'est activé que si les 
prix du marché sont supérieurs à 100 euros/MWh 
pour le gaz et 250 euros/MWh pour l’électricité, bien 
au-delà des prix de 2021.  
 
 
 
 
Quelles hypothèses ont-elles été retenues pour cette 
estimation concernant les prix de l’électricité et du 
gaz, les volumes de consommation totaux, ceux de 
la première tranche sur laquelle s’applique le 
mécanisme de protection et le nombre de clients 
résidentiels? Pourquoi l’estimation des recettes des 
accises se fonde-t-elle sur l’hypothèse des prix de 
l’électricité et du gaz supérieurs, respectivement, à 
250 euros/MWh et 100 euros/MWh? Selon la clause 
de rendez-vous, l’entrée en vigueur de la loi ne doit-
elle pas être réévaluée? 
 

544 miljoen euro geraamd, rekening houdend met 
een daling die te wijten is aan het 
prijsbeschermingsmechanisme, dat ertoe strekt de 
accijnzen in geval van hoge energietarieven te doen 
dalen. Dat mechanisme wordt echter pas 
geactiveerd wanneer de marktprijzen hoger zijn dan 
100 euro/MWh voor gas en 250 euro/MWh voor 
elektriciteit, wat veel meer is dan de prijzen van 
2021.  
 
Van welke hypotheses werd er uitgegaan voor deze 
raming van de elektriciteits- en gasprijzen, de totale 
verbruiksvolumes, de verbruiksvolumes van de 
eerste schijf waarop het beschermingsmechanisme 
van toepassing is en het aantal residentiële klanten? 
Waarom is de raming van de ontvangsten uit de 
accijnzen gebaseerd op de hypothese van 
elektriciteits- en gasprijzen die respectievelijk meer 
dan 250 euro/MWh en 100 euro/MWh bedragen? 
Moet de inwerkingtreding van de wet volgens de 
rendez-vousclausule niet herzien worden? 
 

25.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): Les recettes des droits d’accises ne 
dépendent en principe pas du niveau des prix, mais 
uniquement des volumes consommés et du taux 
fixé. Cependant, le mécanisme de protection des 
prix prévoit de modifier le tarif si les cotations sur les 
marchés de vente en gros sont élevées. Ce 
mécanisme intervenant avec un certain retard, les 
taux d’accises réduits sont partiellement pris en 
compte en 2023. Je vous renvoie au ministre des 
Finances, qui est compétent. 
 

25.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): De 

ontvangsten uit de accijnzen zijn in principe niet 
afhankelijk van het prijsniveau, maar alleen van de 
verbruikte volumes en van het vastgestelde tarief. 
Niettemin wordt er met het 
prijsbeschermingsmechanisme in een aanpassing 
van het tarief voorzien als de prijzen op de 
groothandelsmarkten hoog zijn. Aangezien dat 
mechanisme met een zekere vertraging in werking 
treedt, worden de verlaagde accijnstarieven 
gedeeltelijk in aanmerking genomen in 2023. Ik 
verwijs naar de minister van Financiën, die daarvoor 
bevoegd is. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

26 Question de Marco Van Hees à Alexia Bertrand 

(Budget et Protection des consommateurs) sur 
"L'absence de transparence des aides fédérales 
aux entreprises" (55034548C) 
 

26 Vraag van Marco Van Hees aan Alexia Bertrand 

(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het gebrek aan transparantie inzake de federale 
steun voor bedrijven" (55034548C) 
 

26.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Le décret 

portant création d’un registre flamand des 
subventions est entré en vigueur le 1er janvier 2022. 
Ce registre est désormais accessible au grand 
public. Il est maintenant possible de connaître la 
totalité des subsides accordés par la Région 
flamande aux entreprises et aux associations en 
2022. 
 
L’exemple donné par le gouvernement flamand 
pourrait inspirer le gouvernement fédéral. Il est 
normal que le contribuable puisse savoir ce qui est 
fait de ses contributions aux finances publiques. 
 
 
Pourquoi le gouvernement fédéral n’établit-il pas un 
registre, accessible au grand public, des aides 

26.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Op 1 januari 

2022 is het decreet tot oprichting van een Vlaams 
subsidieregister in werking getreden. Dat register is 
thans toegankelijk voor het brede publiek. Men kan 
nu een totaalbeeld krijgen van alle subsidies die het 
Vlaams Gewest in 2022 aan bedrijven en 
verenigingen toegekend heeft. 
 
 
Het voorbeeld van de Vlaamse regering zou door de 
federale regering nagevolgd kunnen worden. Het is 
normaal dat de belastingplichtige kan nagaan wat er 
met zijn bijdragen tot de overheidsfinanciën gedaan 
wordt. 
 
Waarom voert de federale regering geen publiek 
toegankelijk register van de aan de bedrijven 
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accordées aux entreprises? La secrétaire d'État 
pourrait-elle le proposer au gouvernement? En 
attendant, peut-elle communiquer les montants 
budgétés pour l’année 2023 pour le soutien fédéral 
aux entreprises, ventilés par type de soutien? 
 

toegekende subsidies in? Kan de staatssecretaris 
dat aan de regering voorstellen? Kan ze in 
afwachting daarvan meedelen welke bedragen er 
voor het jaar 2023 in de begroting opgenomen zijn 
voor de federale steun aan bedrijven, uitgesplitst per 
soort van steunmaatregel?  
 

26.02  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

français): La base de données des subventions en 
Flandre est un beau projet, mais le nombre de 
subventions est beaucoup plus limité au niveau 
fédéral. Bon nombre de mesures de soutien prises 
par le gouvernement fédéral n’apparaîtraient pas 
dans ce registre car il ne s’agit pas de subventions. 
 
Il est très important que le citoyen sache où va son 
argent. C’est la raison pour laquelle nous nous 
efforçons de rendre le budget compréhensible et 
transparent. Nous avons aussi décidé d’un examen 
des dépenses pour 2024 en ce qui concerne les 
subventions. 
 
S’agissant des montants budgétés pour 
l’année 2023 pour le soutien fédéral aux entreprises, 
je renvoie au ministre compétent en fonction de la 
mesure d’aide concernée. 
 

26.02 Staatssecretaris Alexia Bertrand (Frans): Het 

Vlaamse subsidieregister is een mooi project, maar 
op federaal niveau is het aantal subsidies veel 
beperkter. Veel steunmaatregelen van de federale 
regering zouden niet in zo'n register opgenomen 
worden omdat het geen subsidies zijn. 
 
 
Het is heel belangrijk dat de burger weet waar zijn 
geld naartoe gaat. Dat is de reden waarom we de 
begroting begrijpelijk en transparant trachten te 
maken. We hebben ook beslist om voor 2024 een 
uitgaventoetsing inzake de subsidies uit te voeren. 
 
 
Wat de voor 2023 begrote bedragen voor federale 
steun aan bedrijven betreft, verwijs ik naar de 
ministers die bevoegd zijn voor de respectieve 
steunmaatregelen. 
 

26.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Des éléments 

intéressants ressortiront sans doute de l’examen des 
dépenses sur les subventions. Espérons que 
l’analyse sera suivie de résultats. Ce n'est pas parce 
qu'il y a moins de subventions que l'on ne peut en 
faire une base de données. Je n'ai pas entendu la 
position de la secrétaire d'État sur la possibilité 
d’imiter l’initiative flamande. 
 

26.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Er zullen 

ongetwijfeld interessante punten naar voren komen 
uit de uitgaventoetsing inzake de subsidies. Hopelijk 
wordt de analyse gevolgd door resultaten. Het is niet 
omdat er minder subsidies verleend worden dat men 
ze niet in een register kan opnemen. Ik heb niet 
gehoord wat het standpunt van de staatssecretaris 
is over de mogelijkheid om het Vlaamse initiatief na 
te volgen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
16 h 17. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 16.17 uur. 
 

 


